



如果不是因为路被堵,沈阳村村民仍安于目前的生活状态

# 沈阳村人 眺望城市化的远与近

**模糊的历史  
看不清的前景**

在沈阳村,很少有人知道这个村子的来历。

“为什么叫沈阳村?”面对这个问题,包括沈阳村一组组长朱经林在内的大多数人都面露难色,而后有点羞愧地摇摇头。朱经林是土生土长的沈阳村人,2005年始担任一组组长,今年47岁。在沈阳村的那条商业街上行走,看到的差不多都是40多岁的男人女人。朱经林介绍说,20出头的年轻人要么在学校念书,要么在城里打工,40多岁的人,一没文化,二没技能,只好在家做房东。老人们则大都呆在家里,不怎么出门。被记者问住的村民们找出一位长者,这位看上去有点像旧式文人的老先生,说出了沈阳村的来历——清朝的时候,有一户姓沈的官员在此居住,时间长了,这个地方就被称作沈阳卫;解放前,也就是民国时期,沈阳卫又被改成了沈阳村。

这种说法不像是正史,很像是一种传说。与沈阳村的模糊历史一样,沈阳村对自己的前景也看不清大漠。虽然沿宁城际铁路工程的实施,让村民们嘴里不时冒出“干脆把村子收了”,他们所说的来“收”他们的主体就是红山动物园。

沈阳村的地理位置很奇怪,它三面环山。这座山就是小红山,而小红山的所有者,或者说南京红山森林动物园就坐落在小红山上。村民们嘴里不时冒出“干脆把村子收了”,他们所说的来“收”他们的主体就是红山动物园。

1998年建成的红山动物园是南京著名的休闲胜地,和南京火车站一道,被称为南京城北的两个窗口。年长一些的南京人,应该还记得那年关在笼子里的狮子老虎们,自从玄武湖公园通往红山动物园的情景,各种各样的动物们花车巡游一般穿过南京主干道的热闹景象,是当年南京人茶余饭后的谈资之一。清新的空气、怡人的植被、宽阔的园区,加上人们对动物的热爱,几乎每一个南京人都曾经被家里的小孩子“拉”到这里休闲一番。地铁建成后,便捷的交通,使红山动物园成了南京人节假日的主要目的地之一。

而早在2001年制定完成的红山动物园的二期规划中,被小红山包围的沈阳村就是动物园的扩园对象。

胡亚平的想法有悖常理,很难想象他已经成为接受现代教育、融入都市生活的儿子,毕业以后会回来子承父业。其实,胡亚平不为儿子转城市户口,也就



如果不进行整治,沈阳村将成为火车站与红山动物园间的一块“疤痕” 根据红山动物园二期规划制图 沈明

是农转非,另有缘由。而这一切,都是因为沈阳村有一个“老街坊”——红山森林动物园。

**既爱又恨的红山动物园**

沈阳村的地理位置很奇怪,它三面环山。这座山就是小红山,而小红山的所有者,或者说南京红山森林动物园就坐落在小红山上。村民们嘴里不时冒出“干脆把村子收了”,他们所说的来“收”他们的主体就是红山动物园。

红山动物园属于南京市园林局,园林局管辖的10个公园中,8个需要补贴,红山动物园属于自收自支的公益性机构,我们怎么可能有这么大的财力,来支付沈阳村巨大的搬迁费用?”沈志军说,红山动物园是南京著名的休闲胜地,和南京火车站一道,被称为南京城北的两个窗口。年长一些的南京人,应该还记得那年关在笼子里的狮子老虎们,自从玄武湖公园通往红山动物园的情景,各种各样的动物们花车巡游一般穿过南京主干道的热闹景象,是当年南京人茶余饭后的谈资之一。清新的空气、怡人的植被、宽阔的园区,加上人们对动物的热爱,几乎每一个南京人都曾经被家里的小孩子“拉”到这里休闲一番。地铁建成后,便捷的交通,使红山动物园成了南京人节假日的主要目的地之一。

而早在2001年制定完成的红山动物园的二期规划中,被小红山包围的沈阳村就是动物园的扩园对象。

“我们的规划方案是委托南京市园林设计院做的。”红山动物园园长沈志军介绍说,沈阳村一直都在我们扩园的红线范围之内,但是快10年了,沈

阳村的搬迁始终没有实行。究其原因只有一个:钱。

市政府批准了红山动物园的二期规划,但是规划是纸上的东西,把纸上的东西变成现实,把沈阳村变成一块美丽的绿地,需要大量的资金。“沈阳村有两百多户村民,有两百多农业人口,怎么安置他们?给他们什么样的房子?这都需要钱。”沈志军说,红山动物园给政府打了报告。但是政府的回应是,由红山动物园自筹资金解决。

“红山动物园园属于南京市园林局,园林局管辖的10个公园中,8个需要补贴,红山动物园属于自收自支的公益性机构,我们怎么可能有这么大的财力,来支付沈阳村巨大的搬迁费用?”沈志军说,红山动物园是南京著名的休闲胜地,和南京火车站一道,被称为南京城北的两个窗口。年长一些的南京人,应该还记得那年关在笼子里的狮子老虎们,自从玄武湖公园通往红山动物园的情景,各种各样的动物们花车巡游一般穿过南京主干道的热闹景象,是当年南京人茶余饭后的谈资之一。清新的空气、怡人的植被、宽阔的园区,加上人们对动物的热爱,几乎每一个南京人都曾经被家里的小孩子“拉”到这里休闲一番。地铁建成后,便捷的交通,使红山动物园成了南京人节假日的主要目的地之一。

“红山动物园没钱。”在问及是否知道自己有可能“被搬迁”时,几乎接受采访的所有沈阳人都甩出这句话。谈及他们的“老街坊”,沈阳村的心情是复杂的,一方面他们对它颇有微词。“一到下雨天,夹杂着动物粪便的雨水从动物园里冲下来,我们就成了动物园的垃圾桶。”沈阳村会计刘爱琴的房子与红山动物园只有一墙之隔,她说,动物粪便的臭味就不说了,动物园没有下水道,因为它们地势高,那些污水没有遮拦地就流到了沈阳村。“生活环境被污染了,村里本来就有有限的耕地也遭了殃。”刘爱琴说,动物园建成之前,耕地上种的是蔬菜,虽然不多,自己吃完全够用,多了还能卖点钱,但是那些污水冲下来,那些菜差不多都被“熏”死了,没死的也不能吃。她说,蔬菜种不了,大家只好种树。一方面,红山动物园又是沈阳村人的退路。在当前村里人城的道路被堵,房客们纷纷退房搬家的境况下,他们希望自己能被动物园收了。

“但是他们没钱。”说这话时,沈阳村人的心情也是复杂的。

**夭折的“沈阳小区”**

2005年年底,南京市开展了大规模的城中村改造工程,有71个城中村被列为改造对象。沈阳村所属的红山村也是改造对象之一。

“城中村的改造是伴随城市建设项目进行的,不会孤立地进行。”红山村党支部书记董秀娟介绍说,沈阳村的三次搬迁都有相伴的城建项目,火车站北扩、宁沪城际铁路修建、火车站北广场修建,三次搬迁后,沈阳村二组和一组的一小部分得



沈阳村与城市的现代繁华近在咫尺 本版摄影 快报记者 路军

到了改造,搬迁后农民变成了居民,最早搬迁的一批人已经搬进了同属红山街道的月苑小区,居住条件得到了改善,生活质量也得到了提高。但是沈阳村的改造还停留在图纸上。

董秀娟是红山村的当家人,多年的经验,让她知道如果让红山动物园来“主导”沈阳村的改造可行性极小。与其没有希望地等待,不如另想办法。董秀娟在电视上、报纸上看到张家港,深圳有关城中村改造经验的介绍,一番考察和核算之后,她有了个想法:沈阳村人自己改造自己。

都说沈阳村是南京窗口地带的一个“疮疤”——脏乱差,董秀娟的办法是在沈阳村所在地,来一次“重建”,就是对家家户户进行核查的基础上,推倒拆除杂乱无章的老房子,建一个有多幢多层居民楼的小区,把沈阳村的村(居)民集中起来,居住在一起。剩余的土地,可以规划为绿地和商业用房。“我们不要国家一分钱,我们用村民自己的钱来改善自己的居住环境,摘掉脏乱差的帽子。”董秀娟说她把自己的建议报到街道,但是没有被采纳。

“我们需要的只是一个政策。”但是,董秀娟说,有关沈阳村的政策,政府早就制定好了,那就是把沈阳村纳入红山动物园。

董秀娟理想中的“沈阳小区”就这样夭折了。

“如果没有沪宁城际铁路建设带来的路堵,沈阳村人似乎更愿意维持现状?”在回答记者这个问题时,董秀娟表示,沈阳村人面对国家政策时,始终是顾全大局、通情达理的。如果有天红山动物园有钱实施搬迁了,村民们一定会好好配合。

“由此可见,无论从改变面貌还是从节省经费角度,解决沈阳村问题均宜早不宜迟。”汪椿佑认为,鉴于红山动物园是一个自收自支的公益性事业单位,以该园现有收入水平,没有能力完成公园新增用地的建设。他吁请市建委根据该区域红山动物园的总体规划拨付相应专项资金建设经费,以尽快实现二期规划建设。

## »市长信箱

### 地价飙升伤及“都市里的村庄”

**市民:**火车站一带是南京的重要窗口,然而我们只注意了南面玄武湖的改造,往北到黄家圩以及和燕路,简直一片狼藉,满目疮痍,连乡镇都不如。我迫切地想知道,这片城北最后的“城中村”什么时候能改造?

**市长信箱:**南京市园林局答复说,其实沈阳村早就纳入红山动物园二期规划范围,只是一直筹措不齐建设资金,导致迟迟无法实施。2001年,红山动物园拿出二

张,就像前三次一样。沈志军表示,希望政府能够借城际铁路和火车站北站房建设之机,一鼓作气将沈阳村完全搬迁,“现在的搬迁费用是3亿多,如果不尽快搬迁,以后的费用还会继续增加。”

“这应该是三个三赢的局面。”红山村党支部书记董秀娟表示,如果沈阳村改造得以实施,那么沈阳村人的生活质量会得到提高,红山动物园将可以扩大规模,扩大绿地面积,引进更多市民喜欢的动物,南京市也解决了三个窗口地带的老大难问题。

动物馆舍。

“我会回来看看的。”64岁的朱奶奶说,自己在这里生活大半辈子了,“我不会忘掉自己的家的。”

胡亚平夫妇都办有60元一张的红山动物园年卡,“希望红山动物园能给我们沈阳村人打折,免费就更好了。”

虽然董秀娟是曹后村人,但是这么多年红山村支书干下来,来来回回沈阳村跑了成百上千趟,她早已经把自己当成了沈阳村人。她对沈阳村心里有一本账。

“沈阳村过去有个特点,叫‘三多一少’,农业人口多,退休老人多,劳动力多,收入少。”董秀娟说,虽然搞了“房东经济”后,收入有所提高,但是沈阳村的问题还是很多。

沈阳村1000多常住人口中,三四十岁的人大多文化程度不高,差不多都是初、高中毕业,工作能力差。现在做房东,开小店卖卖杂货还可以,

“如果有一天真的搬迁了,房子收走了,到了新地方,他们能干什么呢?”董秀娟担心的是,现在大学生都很难找到工作,而他们最多去打扫卫生,站柜台,或者做保安,就是这些岗位他们也不一定竞争得过人家。

“搬家了,我就去扫地。”胡亚平的妻子说,总要有活干,没房子出租了,总不能吃饱山空吧?”

坐吃山空也是董秀娟担心的,“这些人搬迁后,有可能就会催生一批新的低保户。”

董秀娟说,沈阳村基本上靠租房过活,自身没有什么技能,文化程度也不高,要找个工作非常困难,搬迁后,一旦没有了租房收入,那么拆迁补偿款用完后,他们就将变成一个困难群体,纳入低保序列。

## »记者手记

### 请善待沈阳村

沈阳村三面环山,只有一个出口,它嵌在小红山中,沈阳村人的话说,就像一只簸箕,因为地势低洼,雨稍微大一些,雨水就会从小红山上冲下来,把整个村子浸泡在水里。记者采访的两天,前一天天下雨,后一天出了太阳,但是照了大半天,纵贯沈阳村的那条小街还陷在泥泞中。而通往地铁站,也就是通往市区的唯一通道,也因为施工而“行路难”。

沈阳村、红山村、红山街道的领导一直为此和施工方协调,虽然效果不明显,但是经村领导做工作,沈阳村人在他们赖以生存的饭碗受到威胁——租房客不断退房的时候,顾全大局,不影响施工,虽然雨停了,路好了些,红山森林动物园将给我们沈阳村人带来更多的收入。

在媒体的笔下,沈阳村是南京的一块难看的疮疤,脏乱差,治安混乱,这里有沈阳村人的责任;但是在城市化进程当中,政府有关部门是否也已经尽心尽责了呢?早在七八年前沈阳村已经被纳入了红山森林动物园的二期工程,为什么这么多年过去,工程始终停留在纸上?如果沈阳村早搬迁一天,这里的局面就会早改善一天。政府、沈阳村、红山森林动物园、三赢的事,有关方面为什么不努力去促成呢?

沈阳村搬走了,虽然按规划在原处不能建立起高楼大厦,不能带来看得见的经济效益;但是沈阳村搬走后,这里成为红山森林动物园的一块绿地,同样为红山森林动物园做出了贡献,从长远看,这种贡献要更大更重要,有关部门,不仅应该妥善安置沈阳村人,同时还要说声谢谢。

他们离开了祖祖辈辈生活的地方,这个地方曾经的名字——沈阳村,也会随之消失,“三消”,多少会产生情感上的伤害。出于这个理由,我们还要再说声谢谢。

在采访的第二天,记者看见沈阳村的领导拿着捐款箱,挨家挨户收集对玉树地震灾区的捐款,村(居)民们踊跃奉献爱心。这个时候,名不见经传的沈阳村人,把自己融进了中国这个大家庭。

他们是行将消失的沈阳村的村(居)民,他们不是白领,不能带来更多的GDP,但他们是中间的一分子,他们是你我的兄弟、姐妹。

请善待他们,善待目前仍然存在着的沈阳村。